
加强和改进浙江发达地区“离土农民”群体 思想政治工作的调查研究

杨道忠 陆丹红

(1. 温州科技职业学院 公共教学部, 浙江 温州 325105; 2. 温州医科大学 药学院, 浙江 温州 325035)

【摘要】 针对浙江发达地区“离土农民”思想状况的调研现状,如熟人情节根深蒂固,“三宗”势力盘根错节,未成年人成长环境令人担忧等;提出以下几方面的思考,如加大舆论宣传力度、加强新农村精神文明建设、重视和规范基层管理和提供相应的农民培训等,希望能够为东南沿海发达农村的群体思想政治工作提供一点借鉴。

【关键词】 离土农民;浙江;思想政治工作

本文所指的“离土农民”,有别于离土又离乡的进城务工农民,而专指在经济发达地区因工业化、城镇化不断深入而脱离农业生产,但并不离开户籍所在地的本地农民,亦即“离土不离乡”的农民。他们的思维观念、生活方式等都还保持农民的状态,在户口本上的身份也仍然是农民,但却已经离开了农业生产,成为了不从事农业生产的农民。

一、浙江发达地区“离土农民”群体思想状况的现状调研

(一) 主流价值观积极向上,但是“熟人情结”依然根深蒂固

通过调研,我们发现“离土农民”的思想价值观念总体上是积极健康向上的,大多数人并没有因为财富的迅速增加和融入城市社会而迷失精神追求和价值方向,基本上都持有相当正面的人生观、价值观和财富观。随着“离土农民”融入城市社会程度的加深,以及电视、广播、网络等现代传媒的普及,文明、秩序、平等、法制等现代公民意识和文明理念逐渐深入人心。但也有少部分人“信访不信法”,法律意识比较淡薄。总体看来,一方面,由于受到城市文明的辐射影响,现代公民意识和文明理念虽然开始成为了“离土农民”的主导观念,但另一方面,传统农村社会的“熟人情结”,特别是“重人情、轻规则”的思想依然根深蒂固,因此“离土农民”的思想观念和行为方式往往在传统和现代、农村和城市之间不断进行摇摆。

(二) 家庭伦理道德进一步强化,但是“三宗”势力的影响依然存在

访谈中,许多人认为自己比过去更加重视家庭、重视孝顺父母长辈、重视对子女的教育,与亲戚之间的交往也增多。在对“家庭和事业哪个更重要”问题的回答上,79%的人选择了“家庭”。在家庭事务重要性序列比较方面,把“子女教育”放在第一、第二位的人分别占49%和27%,把“孝顺父母长辈”放在第一、第二位的人分别占34%和37%。同时访谈中有人反映,“三宗”(宗教、宗派、宗族)势力的影响在一定范围内仍然存在。访谈中有村民反映,某些强势的大宗族把持着基层

作者简介: 杨道忠(1976—),男,温州科技职业学院公共教学部讲师,主要从事思想政治教育研究;陆丹红(1977—),女,温州医科大学药学院讲师,主要从事思想政治教育研究。

村组织的现象不容忽视，甚至村里某些重大的决策需要预先请示大宗族的话事人；在基层村班子内，三人一伙、五个一体的现象更是屡见不鲜；尤其是在换届选举的时候，两姓大打出手，这些都是不容忽视的问题。

（三）创业致富意愿强烈，但是新生代问题逐渐凸显

受创业成事、义利并举、事功善德等传统思想的影响，大多数农民认为在致富的同时，要承担更多的社会责任。调研中，58%的受访者都表明自己有参与公益慈善行为的经历。这些慈善行为主要包括参加本村（社区）的伏茶店劳动、志愿捐款捐物、建设当地的公益设施等。在对待村集体兴办公益事业（如建养老院等）方面，68.8%的人表示会捐款或出力，16.9%的人表示会捐款。这说明，在致富的同时，“富而思仁”的思想也逐步深入人心。但是，“老一代”农民忙于创业而忽视了对新生代的家庭教育，少部分新生代农民子女虽然认同父辈的艰辛与成功，但在自我发展和定位方面存在着焦虑和迷茫，贪图享乐、不思进取、缺乏责任心和奉献精神等问题已经在一定程度上凸显出来，传统的创业致富思想也受到一定程度的侵蚀和弱化。

二、浙江发达农村“离土农民”群体思想政治工作的问题分析

（一）夯实基层执政基础需要进一步加强政治引导

“离土农民”在政治参与方面存在着小农意识影响下的先天不足，其政治民主素质和政治参与能力并没有随着财富的增加得到相应的提高。统计数据显示，部分农民在政治诉求的意愿无法得到及时解答和处理的情况下，倾向于采取集体上访的方式来表达自己的政治意愿。通过访谈发现，农村基层的民主选举中，少数农村地区出现了一定程度上的暴力冲突现象，“三宗”势力的影响更是不可忽视。因此，如何加强“离土农民”的政治引导，增强他们的政治归属感和爱国主义情感，提高他们的政治参与素质和能力，进一步理顺农村政治参与的有序化和制度化，对强化党的执政地位、巩固党的执政基础，有着重大的战略意义。

（二）农民综合素质的培训需要进一步加强

作为一个经济快速发展的现代化省份，浙江的城市建设和公德意识与浙江的经济发展形成了强烈的反差。在对于“您认为当前本村人的社会公德意识如何”这个问题的回答中，选择很好的仅3.6%，比较好的也仅16.1%。可见，在被调研者的心目中，人民的社会公德意识有待提高。法律意识淡漠，“信访不信法”现象普遍存在。农民自我维权的途径又呈现非正式化趋势。农民认为存在“官官相护”、“徇私舞弊”等问题，不愿意通过法律渠道或程序反映自己的诉求，而寄希望于直接上访和开后门、找关系，甚至借助黑恶势力“撑腰”等。因此，加强教育培训，提高“离土农民”的科技文化素质，促使他们积极主动地学习文化知识，增强他们的创新创业意识和能力，实现其生存方式、生产方式、生活方式和思维方式等全方位的转变，现在市场经济下的可持续发展显得尤为紧迫。

（三）促进农村社会平稳转型需要加强社会管理

这些主动离开土地或因征地失去土地的“离土农民”在社会阶层、产业结构急剧变化的当下，正处于生活无序、思想混乱、就业前景不明朗的关键时刻，这个时期也是农村各项改革不断深化的关键时期，各种求富、享乐思想和腐朽生活方式逐渐渗透和蔓延，加上农村文化相对落后、基层组织不健全、法制环境缺失、治安防控体系薄弱等原因长期存在，进一步加大了农村基层管理的难度。而部分有多余住房的农民，则将房子出租以收取房租为经济来源。这些租户素质不高，成员复杂，不仅影响了原住农民的生活质量，进一步恶化了农村的治安管理，也给环境保护和基础文化建设带来了困难。因此，如何适应农村社会结构的调整和利益格局的变化，积极探索建立农村有效的基层利益协调机制、畅通的农民诉求渠道和强有力的矛盾调处组织，形成以基层党组织为核心，以村民自治为主体，农民群众广泛参与的农村基层管理体制，是促进农村经济快速健康发展、推动新农村和谐社会建设的重要课题。

三、加强和改进“离土农民”群体思想政治工作的对策思考

（一）加大舆论宣传力度，大力凝聚农村农民的人心和力量

调研显示，我们的村民无论对党和国家的方针政策，还是对“村支两委”，都比较满意，但是数据显示，还有不少人，对于相关政策和民主政治活动不关心，甚至压根不了解。这需要我们加大关注力度，加强舆论的宣传力度。牢记胡总书记关于“舆论宣传关系人心向背、关系事业兴衰、关系党的执政地位”的指示，坚持以理念创新为统帅，以资源整合为基础，以制度建设为保障，以管理创新为突破口。高度重视舆论宣传工作的发展，在农村舆论宣传中切实贴近现实、贴近生活、贴近民众，创新观念、内容、形式、方法和手段，扎实搞好舆论监督，充分保障人民知情权和参与权，科学引导社会热点，有效疏导公众情绪，真正做到通达社情民意。

同时，数据显示，虽然群众对于国家的基层农村政策的满意度较高，但是压根不了解的依然占了 23.8%。说明我们在相关方面的舆论宣传力度上有所欠缺。数据说明，人们广播、电视、网络以及书籍、报社是人们信息获取的主要渠道。这也为我们在舆论宣传的途径上指明了方向。

（二）加强新农村精神文明建设，努力营造良好的社会风气

调研显示，损人利己等不讲社会公德的行为、假冒伪劣等不讲职业道德的行为、黄赌毒等违法行为、讲排场比阔气等铺张浪费的行为和黑恶势力扰乱社会治安行为等现象已经引起了村民的警惕。我们看到的不仅仅是问题，同时更是工作的起点和契机。首先，农村精神文明建设是一项长期性的工作，必须建立健全长效机制，使农村精神文明建设工作有章可循、有据可依，逐步朝着科学化、制度化和规范化方向发展。其次，广泛开展各种农村文明创建活动，组织学习，加大宣传，以提升农村社会的文明程度。再次，加大农村文化基础设施建设的资金投入力度，力求满足多方面、多层次的精神文化需求。在农村精神文明建设方面，尤其要培养典型，加大宣传，树立榜样，使群众在农村文明建设中看得见成果，摸得着实惠，激发村民自觉参与的热情。社会主义新农村建设需要农民个体、社会和国家政府共同努力，群策群力，只要全社会拧成一股绳，力往一个方向使，经济发达农村的精神面貌将会呈现出一个崭新的局面。

（三）重视和规范基层管理，促进农村社会的平稳转型

基层农村工作需要充分重视，加大管理力度，同时需要加强规范管理。比如，健全和完善农村基层党组织，切实发挥基层党组织服务农村的功能，有效加强基层党组织对农村的调控能力。加强对群众的健康娱乐方式教育，有力引导和打击各种不良陋规恶习，严惩违法犯罪。全面提升农村执法者的综合素质，坚决杜绝执法者客串违法者的各种可能性，真正树立农村基层管理者正义、光明、使人信服的正面形象。

（四）加大基层农村社会教育方面的投入，推动农民素质的大提升

调研显示，绝大部分农民认为开展农民教育活动或参加教育很有必要，尤其是在回答“自己要发财致富，当前最缺乏的是什么”这个问题时候，缺乏技术这一项占了很大的比率。农民发家致富，政府和社会还可以做得更多，比如在农民培训这一项。随着经济的发展，农民的成分也日益分化，农民中不同群体的思想意识和整体素质无疑会存在较大差异，因此，力求因地制宜、因人制宜，无论开展什么项目的培训，都要贴近农村的实际、贴近农民的需要。在农民培训的形式上力求不拘一格，灵活多样，从农民的实际情况和需要开展有实效的培训，只要农民觉得好的方式我们都可以尝试，更需要创新。在培训的内容上，力求丰富多彩，根据农民丰富的生活需要，设置丰富的培训内容。同时加大农民培训的宣传，让更多农民了解培训的目的、意义、时间、方法、内容和途径等等。我们还可以借鉴发达国家的一些做法，出台法律法规与奖励政策，设立专门的管理机构等等。

参考文献:

- ① 运志学. 宁河县农民思想道德建设的调研与思考 [J]. 求知, 2009, (1).
- ② 高兴明. 当前农村生活现状及农民思想动态调研——基于重庆市330户农民问卷调研分析 [J]. 南方农业, 2010, (7).
- ③ 聂辰席. 对当前部分农民思想状况的调研与思考 [J]. 党建, 2009, (3).
- ④ 周建华. 新型农民培训: 瓶颈与对策 [J]. 科教服务, 2012, (3).
- ⑤ 温焯. 温州市农村居民健康生活方式知信行现状分析 [J]. 护理研究, 2011, (1).
- ⑥ 杨丽君. 温州农村“留守儿童社会化问题研究 [J]. 教育评论, 2009, (6)
- ⑦ 胡凯. 农村基层管理新农观转型研究 [J]. 求索, 2011, (12).
- ⑧ 陈丽杰. 关于新农村乡风文明建设问题的几点思考 [J]. 吉林农业, 2012, (3).
- ⑨ 任映红. 当前温州农村的伦理道德问题与思考 [J]. 温州大学学报 (社会科学版), 2007, (3).
- ⑩ 刘增禄. 社会转型期沿海地区农民思想状况调研与分析 [J]. 青岛农业大学学报, 2007, (9).